
            Обществените библиотеки са част от мултикултурното общество. Те са участници в 

културната индустрия, създавайки свои собствени продукти и услуги. Библиотеките са 

общодостъпна среда за личностно и обществено развитие, обединяваща образование и 

култура. Цел на настоящия стратегически план е да осигури устойчивост в политиката за 

развитие на библиотеката - обща визия, приоритети и цели, инструменти за тяхното 

осъществяване и да представи тенденциите в развитието на Регионална библиотека 

„Христо Ботев” - Враца.

     Стратегическият план е създаден на база международен, национален опит, 
регионални традиции и специфика на област Враца и град Враца. 

              Съобразена е с общата и професионалната нормативна база в страната, Стратегия 

за развитие на културата 2019-2029 (проект на Министерство на културата), Манифеста 

на ЮНЕСКО за публичните библиотеки и Препоръките на Международната федерация на 

библиотечните асоциации - IFLA и ЮНЕСКО за развитие на обществените библиотеки, 

Програма за управление на правителството 2021 - 2025 г., Плана за интегрирано 

развитие на община Враца за периода 2021 - 2027 г.

2024-2027
СТРАТЕГИЧЕСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ

Регионална библиотека 
„Христо Ботев“ - Враца



Регионална библиотека „Христо Ботев“ е сред водещите културни институции, с 

регионално и национално значение. Образователен, информационен и културен 

институт, който събира, обработва, организира, съхранява и предоставя достъп до 

книжовното и литературното културно наследство. Тя е обществена библиотека, 

натоварена с функциите на регионална библиотека и експертно-консултантски център, 

по смисъла на Закон за обществените библиотеки (2009). Регионална библиотека 

„Христо Ботев“ е член на Българската библиотечно-информационна асоциация (ББИА), 

участва като партньор в различни програми и проекти на правителствени и 

неправителствени организации и културни институти.

Мисията на Регионалната библиотека е да подпомага културното, образователното и 

просветното развитие на врачани, работи за всестранно библиотечно, библиографско и 

информационно осигуряване. Осигурява равен достъп до знания и информация на 

всички свои ползватели без оглед на възраст, пол, раса, религия, националност, език и 

социално положение. Работи за създаване и стимулиране на навици за четене у децата от 
най-ранна възраст; за подпомагане на индивидуалното образование, както и за 

самообразованието на различни нива; за стимулиране на личното творческо развитие; 

за укрепване на съзнанието за културно наследство, оценяване на изкуството, научните 

постижения и новостите; за осигуряване на обществена информация и предоставяне на 

адекватни информационни услуги. 

        Ръководните принципи в работата на библиотеката са в неразривна връзка с нейната 

мисия.

Мисия



Цел 1: Насърчаване на четенето 
Изграждане на трайни навици за четене сред децата от най-ранна възраст, подкрепа на 

семействата за включване на четенето в ежедневната рутина, стимулиране на 

въображението и творчеството сред децата, тийндейджърите и младежите. 

Основни принципи на функциониране
 

Демократичност - Правото на свободен достъп до 

знанието, човешката мисъл и интелектуалната дейност е 

основно човешко право. Това право е условие за 

свободата на мисълта и съвестта. Съпричастието към 

интелектуалната свобода е основна отговорност на 

библиотечната професия. 

Ефективност – Постигане на ефективност в библиотечно-

информационните дейности чрез оптимална организация 

и професионално управление на ресурсите. 

Качество – Предоставяне на библиотечни, библиографски 

и информационни услуги. 

Достъпност – Осъществяване на библиотечна политика за 

задоволяване на интересите на потребителите. 

Прозрачност – Открито общуване с обществеността 

относно библиотечните функции, работа и роля. 

Партньорство – С държавни, областни, общински и 

обществени организации, както и с граждани, за развитие 

на библиотечната дейност. 

Предприемчивост – Икономическа активност на 

основание правно-нормативната база. 

Иновативност – Усъвършенстване на библиотечните, 

библиографските и информационни процеси и услуги.

Стратегически цели за периода 2024 – 2027 г. 



Действия: 

Действия: 

Повишаване на потреблението на библиотечни услуги и на читателските посещения в 

библиотеката с цел достигане на по-широк потребителски кръг, включително и до 

отдалечени райони; 

Осигуряване на достъп до разнообразни по вид и съдържание информационни ресурси и 

внедряване на услуги, които да отговорят на потребностите на различните групи 

читатели;

Реализиране на пълно компютъризирано библиотечно обслужване;

Ритмично комплектуване на нови книги в традиционен и електронен вид;

Включване в национални кампании и организиране на инициативи: „Маратон на 

четене“, „Национална библиотечна седмица“, „Дни на отворените врати“, „Уча в 

библиотеката“, „Библиотека на колела“, „Ден на четенето“;

Реализирането на програмите: 

Програма „Моята първа чанта с книги“ 

Програма „Тийнейджъри в библиотеката“

Програма „Ранна грамотност“, която ще включва инициативи за деца и семейства 

- „Мини академия за родители“, „Ден на приказката“, „Лято в библиотеката“, 

„Коледна работилница“ - както и набор от услуги в подкрепа на детските ясли, 

градини и училища.

Цел 2: Библиотеката - достъпна за всеки



Създаване и популяризиране на иновативни и смарт услуги, базирани на 

информационните технологии;

Подобряване на функционалния модел на библиотеката чрез оптимизиране и създаване 

на иновативни продукти и услуги за общността.

Учене през целия живот - Преодоляване на социалната изолация и развиване на 

компетенциите на гражданите чрез продължаващо обучение и учене през целия живот. 
Библиотеката постепенно ще развие програмите:

Програма „Информационна грамотност“;

Програма „Финансова грамотност“;

Програма „Основни дигитални умения“;

Програма „Здравна информираност“;

Програма „Правна информираност“.

Цел 3: Подпомагане на формалното и неформалното 
образование, както и на самообразованието на 
всички нива



Действия:

Поддържане и допълване на онлайн инфраструктурата за достъп до културно наследство, 

местна история и други материали;

Подобряване на условията за съхранение, дигитализация и осъществяване на дейности 

за популяризиране на писменото културно-историческо наследство и представяне в 

европейски и световни дигитални библиотеки;

Активна издателска дейност за съхраняване на културното наследство чрез 

публикуването и преиздаването на издания на библиотеката, част от поредицата 

„Миналото на родния край – послание към бъдещето”;

Цел 4: Култура



Активно участие в културния живот на града; 

Организиране на срещи с автори, изложби, работилници, конкурси и др.;

Провеждането на единствения по рода си в Северозападна България литературен 

фестивал „Враца - книжен град“.

Действия: 

Координиране на дейностите за организиране на ефективно библиотечно и 

информационно обслужване на териториален принцип на библиотечната мрежа в 

региона;

Подобряване на координацията, кооперацията и интеграцията на библиотеките в 

региона за постигане на ефективно и релевантно библиотечно и информационно 

обслужване;

„Дизайнерско мислене” – реализирането на проект за обучение на библиотекари за 

разработването на услуги чрез творческо мислене, с фокус върху потребителите и по-

доброто разбиране на нуждите на общността. Проектът ще се фокусира върху 

откриването на това какво искат потребителите и общностите, какви са техните нужди и 

върху експериментирането за създаване на библиотечни услуги, които ще са насочени 

към потребностите на общностите.

Действия:

Оптимизиране и осъвременяване на организационната структура в библиотеката с оглед 

въведените нови услуги и продукти за потребители;

Увеличаване на възможностите за професионално и кариерно развитие чрез 

повишаване на мотивацията и удовлетвореността от ежедневната дейност;

Развитие на екипа на библиотеката и поддържането на високи професионални 

стандарти. Повишаване на ефективността на библиотечната експертно-консултантска 

дейност. Стимулиране на инициативи за придобиване на нови компетенции от 

библиотечния състав и формиране на условия за кариерно развитие, личностна и 

професионална удовлетвореност; 

Провеждане на регулярни обучения и тиймбилдинг на екипа на библиотеката;

Цел 5: Методическа дейност 

Цел 6: Организационна структура и персонал 



Създаване на личностни качества и формиране на умения за работа в екип;

Усъвършенстване на чуждоезиковите компетентности и придобиване на познание за 

европейските културни ценности и достиженията в професионалната област;

Въвеждане на индивидуални форми за атестиране и стимулиране. 

Действия:

Разработване на проекти за финансиране на водещи библиотечни дейности. Изграждане 

на програми за дейности на библиотеката в партньорство с местната власт, институции, 

обществени организации и библиотеки от страната и чужбина.

Действия: 

Постоянно подобряване на ергономичността на работния процес и обновяване на 

технологичната инфраструктура - компютърни конфигурации на свободен потребителски 

и служебен достъп до бази данни и интернет ресурси; 

Създаване на условия за разработване и внедряване на иновативни библиотечно-

информационни продукти и услуги;

Цел 7: Разработване на програми и проекти

Цел 8: Материално-техническа база 



Съвременните библиотеки насърчават четенето, създават навици за общуване с книгите, 

премахват социалното, дигиталното и всякакво друго неравенство в достъпа на хората от 

всякакви възрасти до знания и информация, създават необходимата дигитална и 

информационна компетентност за ползването на огромното количество информация в 

съвременното общество. Те са пространство за общуване, за изграждане на 

компетентности, необходими за реализацията на съвременния човек в условията на 

традиция и новаторство.

Действия: 

Формиране и поддържане на политики за работа с медиите и популяризиране на 

инициативите и дейността на библиотеката чрез инструментите на класическия и 

дигиталния маркетинг;

Изпълнение на стратегия за присъствие в социалните мрежи. 

За всяка календарна година ще бъде разработен план, в който ще бъдат 
определени стъпките, начините за постигане и изискванията за изпълнение на всяка 
от поставените цели. 

Цел 9: Маркетинг и връзки с обществеността


